校对:干理 组版:马琳娜

河洛览胜

在灵台故址回望历史

□李红都

到了,终于到了!车载着我们驶进偃 师佃庄朱圪垱村的时候,我和朋友兴奋地 摇下车窗,向外张望,做好了下车拍摄的

当我们在导游引领下,走进那片荒芜 的农田,终于站在这座历经东汉、曹魏和 西晋风霜雨露的古代天文台面前的时候, 我真不敢相信自己的眼睛——这哪里像 一处历史文化遗址,分明就是一个形象颓 败、杂草灌木丛生的圆形土丘!

秋风吹动着土丘边那片枯黄的树林, 一种沧桑悲凉感油然而生。

我和朋友相视,彼此的眼里都是掩饰 不住的失望——这是灵台吗?这就是那个 让我们兴奋了数日,并连着两天讨论过的 见证了东汉时期中国在世界天文学领域 取得非凡成就的灵台吗?

尽管心里有太多的疑云,但这片土地 东面那块全国重点文物保护单位标志碑 上的文字,以及我们找到的几位村民的

"证词",让我们不得不接受这个事实一 不错,这个荒丘,就是东汉时期伟大的天 文学家张衡观测天象、感知大地脉搏的工 作遗址!或许,真实的生活原本就是这样: 理想越丰满,现实越骨感。

端起相机,我们绕着灵台边看边拍 摄,渴望发现古代历史文化留痕的蛛丝马 迹。然而,这片千年的土丘,早已将所有的 辉煌都隐匿在泥土和蒿榛丛莽中,我们只 能靠前人的记载和自己的想象,来丰满这 片寂寞的荒丘。

相传,这片荒丘,在东汉时期地位很 高,门前设有铜铸的天禄和蟾蜍喷水的雕 像,内外御道配有洒水车,供清扫用,每当 吉日,皇帝便"登灵台以望云物"……

作为东汉时期全国最大的天文台,灵 台前后见证了东汉至西晋时期250多年 的战争与和平——东汉初年,灵台始建, 成为全国最大的天文台;后来,董卓火 烧洛阳,灵台荒废;曹魏重建洛阳后,灵

台又被重新修筑,继续承担观测天象的 职责;西晋建立后,沿袭曹魏旧制,灵台 仍是重地;北魏时,汝南王元悦在台基 上建了一座砖塔,自此,灵台的功能便再 未恢复。

在东汉文化鼎盛的那段历史时期,张 衡绝对算得上重磅级的人物。这位东汉太 学培养出来的高才生,曾两度出任太史 令,主管灵台工作。他将自己毕生的精力 都花费在这里,在灵台上"研核阴阳,妙尽 璇玑之正,作浑天仪,著《灵宪》《算罔 论》"。沉默的灵台见证了张衡一生最杰出 的成就——漏水转浑天仪、候风地动仪、 指南车、可飞行数里的木鸟……这些发 明,哪一个不是我们中国人在世界天文学 领域引以为豪的资本?

我的目光,漫过灵台上方的云层,在 天空中徐徐穿行,寻觅着张衡率领灵台的 工作人员全天候记录和观测气象的身影。 白云悠悠, 寻不到他们的影子, 我却能从

流传后世的那些传说当中,感受到他们的 智慧和勤奋。尽管斯人已逝,但张衡留给 世界的财富,与天地同辉、与日月共恒,也 正因为有张衡这样的杰出人士,中国才成 为世界上最早有日食、流星雨和地震详细 记录的文明国度。

沧海桑田,多少世事已改变,但那颗 以张衡的名字命名的1802号小行星仍在 运行,月球背面的"张衡环形山"也足以见 证世人对一位古代天文学家的敬意和缅 怀。纵使岁月的霜雪掩埋了张衡的身影, 毁灭了灵台的造型,却掩盖不住那束中国 古代文明映亮全世界的光芒……

要走了,当我们转身准备离去的时 候,忍不住,我又扭过头来,拍下了灵台独 处荒田中的寂寞身影。

此时,夕阳斜照,秋风萧瑟,枯叶纷 飞,相机里留下的那二十多张灵台影像, 张张都是我对一位著名的古代天文学家 的深深怀想。

泼醋成恨王熙凤

□张宝峰

凤姐吃醋的风格、方式、效果与黛玉截然不 同。一个将醋化成爱,一个把醋翻成恨;一个将醋 洒向爱的人,一个将醋泼向其他人;一个使情更 浓,一个使怨更深。

《红楼梦》第四十四回"变生不测凤姐泼醋,喜 出望外平儿理妆"中,凤姐生日,被众姐妹一顿"狂 轰滥炸""自觉酒沉了",与平儿一起离席回家,不 料却撞见贾琏与鲍二家的偷情。凤姐醋意汹涌, "气得浑身乱战。又听他俩都赞平儿,便疑平儿素 日背地里自然也有埋怨的话了""回身把平儿先打 两下"。然后,"一脚踢开门进去,也不容分说,抓住 鲍二家的撕了一顿""又把平儿打几下,打得平儿 有冤无处诉,只气得干哭"……贾琏见了恼羞成 怒,从墙上拔出剑来,说道:"不用寻死,我也急了, 一齐杀了,我偿了命,大家干净。"凤姐赶忙丢了众 人,一溜烟跑去爬在贾母怀中哭诉……

后来,贾琏变本加厉偷娶了尤二姐,凤姐更是 醋海作浪,跑到宁国府大闹一通,痛骂尤氏和贾 蓉。贾琏有事外出,她假装贤惠,禀明贾母,把尤二 姐接回园内居住,然后借刀杀人,让尤二姐备受折 磨,胎儿也被打下。

婚姻是两个人的事儿,出了问题,也是两个人 的问题。由于贾琏有错在先,王熙凤吃醋,可以说 理直气壮。但是,精明强干、善于算计的凤姐这个 时候犯了一个错误:一味地将醋意翻成了恨,泼向 那些不该泼的人。结果,换来的不是贾琏的幡然悔 悟,而是满腔仇恨。凤姐将醋浪掀得刻骨铭心、惊 心动魄。撒泼处,醋中含辣;发飙时,醋中带毒。犹 如决堤之滔滔江水,奔涌而来,吞噬一切。因为她 的吃醋,平儿平白无故含冤挨打,鲍二家的上吊一 命呜呼,尤二姐吞金含恨而终……

适当吃醋,散发出来的是爱的清香,过度吃 醋,会移了性情,演变成仇恨和报复,让人不寒而 栗,最终一发而不可收拾!凤姐的醋,没有饱含深 情的爱,却有无法消解的恨,所以,她的吃醋让丫 头生畏、丈夫生恨、婆婆生怨,最终落得个"一从二 令三人木,哭向金陵事更哀"的悲惨结局。

若有所思

了不起的渺小感

□马亚伟

和朋友一起登山,历尽千辛万苦,终于登上山 顶。虽已筋疲力尽,但是看到眼前的风光,人立即 精神抖擞。站在高山之巅,看到山脚下的房屋小得 像魔方里的方块,好像用手指轻轻移动就可以左 右它们的方位。

我问朋友:"什么感觉?"原本以为他会说"会 当凌绝顶,一览众山小"之类的话,没想到他很慎 重地吐出了三个字:"渺小感!"

是啊,渺小感!想必很多登山的人都有过这种 感觉,登上高峰,觉得天空苍茫浩渺,大地宽广博 大,人在天地之间,小成一只蚁,小成一根草,忽然 间眼神里就流露出崇敬之光——相比大自然,人 算得了什么,又有什么理由狂妄自大呢?

朋友人到中年,几经打拼,有了非常不错的事 业,在工作中可谓呼风唤雨。这样的时候,人最容 易忘乎所以,难得的是,他还能有渺小感。

我在想,这种感觉在年轻的时候有过吗?好像 没有。记得年轻的时候,我们一起登山,登到山顶, 大家欢呼雀跃,仿佛个个成了英雄。那时候真的是 豪气冲天!杜甫的"会当凌绝顶,一览众山小"也是 青年时期写下的,热血沸腾的年代,一切都是渺小 的,只有自己最伟大,伟大到可以征服高山,可以 征服世界。杜甫后来的诗句,再难见这种豪气。

年轻时我们以自己为中心,中年后我们以世 界为中心。年岁渐长,经历了太多起落,就会发现, 我们没有征服世界,是世界征服了我们。这种渺小 感,是生活赐予我们的领悟。

渺小感不是妄自菲薄,自轻自贱,而是一种人 生历练之后的大智慧。人生在世,低调谦逊是我们 应该保持的姿态。因为有渺小感,所以冷静睿智。

高价回收破产厂旧设备 铜、废钢、变压器、破产厂电机、锅炉、积压物资 15716731977

声明公告 号为 0411389348, 姓

:410327199202121454,

故园漫忆

□菊心

老屋很老,住过老屋的人们,公婆步履蹒 跚,老公人到中年……

老屋是三间相通的上房,墙壁半截砖头, 半截土坯。屋顶的瓦经年日晒雨淋,早已浅灰 发白。老屋左边建了一间牛屋,右边建了一间

那年,我第一次随老公回老家,婆婆正坐 在院门口剥干透的棉桃,花白头发,十个手指 因为抠棉桃,布满干裂的口子。小叔子和小姑 子都外出打工了,公婆两个人,在老屋和厨屋 的夹道,养着几只鸭子和白鹅,牛屋拴着两头 牛、两只猪。老屋,一头住着公婆,一头养着六 只羊。院里一棵歪脖枣树,树上栖息着三四十

我们回去了,公婆就要到别人家借宿,把 老屋腾给我们。早上,天刚蒙蒙亮,树上的鸡 就咯咯叫着飞下来,有的,从房顶飞到院外, 有的,从院门口的缝隙钻出去。夹道里的鸭子 和鹅,急不可耐地扑棱着翅膀,嘎嘎地叫着, 猪也哼哼唧唧起来。公公婆婆的每一天,都是 在这样的交响乐曲中开始,先要把它们从家 里赶到院外,喂了这五六十张嘴,然后,才开 始给自己做饭。

怀着女儿的那年,我和婆婆在老屋住了 一段时间。初冬的农村已很冷了,趁下午地 里的泥土开冻,公公上地里拔出他种的青 菜,在刺骨的水里洗去泥巴,绑好,第二天天 蒙蒙亮就拿到集市上,在寒风中哆哆嗦嗦地 卖青菜。九点多罢市,他只卖了三块钱,一块 钱给我买了瓜子,一块钱给我买了焦花生, 一块钱他自己喝了一碗红薯稀饭……

女儿出生时,婆婆背了一个麻袋,一头装 着她养的两只老母鸡,一头装着给孩子准备 的棉衣,肩上一搭,又拎上一箱土鸡蛋,从豫 东农村,赶到洛阳,凌晨时分,在医院的走廊 上一遍遍喊着我的名字。 公婆打发小姑子出嫁,又给小叔子建了

新宅院。小叔子在县城买了新房后,公婆就住 到小叔子的宅院给他看家,帮儿女们带孩子, 依旧养着一群群的羊,一群群的鸡鸭鹅。

去年我们回家过年,婆婆说,老屋塌了。女 儿执意要去看看,不知道她还记得什么,作为 在老屋下成长起来的第三代,住在老屋的时

候,她还只有两三岁,现在,她十三岁。 雪后初晴,阳光映着雪光,耀眼、温暖。院 门还锁着,墙却塌了半边。在老屋的废墟上, 公公收拾出一小片土地,种上了蔬菜。我和女 儿小心翼翼地翻过老屋的墙基,拨开盖在菜 地上的玉米秸,是一畦畦嫩绿鲜活的青菜啊! 那是在老屋的废墟上成长起来的新一代生 命,它们是那样的葱荣、鲜活、蓬勃!



秋山碧空

转运珠珠 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

心灵点击

浮光掠影的看客人生

□张宏涛

自从微博、微信走进我的生活,我 发现自己活得越来越像一个浮光掠影 的看客了。比如,在微博上有一条长微 博,看一两段,我就知道这是值得看的 好文章,我往往会立刻转发,然后打算 改天再看。为什么不现在就看呢?我急 着看其他微博呢,不连翻几页微博,就 觉得少了点什么。每个稍微有点感觉的 微博,我都要转发和评论,比如看到正 能量的,就点个赞;看到负能量的,就批 判几句;看到好玩的,就夸两句。至于那 些打算改天再好好看的有深度的长文, 我都只会匆匆扫两眼。"改天"是哪天? 我也不知道,反正我没见过。

微博里的视频,特别是教人如何健 身的视频,我一般都会点开看,但也都只 是看一分钟左右,然后果断转发,留待以 后再认真学习。至于"以后"是什么时候, 我也不知道,反正这"以后"还从没来过。

微信也是如此,看到朋友圈或订阅 号分享的好文章,我也都会及时点赞和 转发,但从来都没看完过,都是看下题 目,内容匆匆扫几页,打算将来再看。不 过,"将来"也从没来过。

不知不觉,我的大部分业余时间都 在不停地刷微博、微信中度过了。我看 到了很多碎片化信息,但我的智慧并没 有任何增长。那些真正能让我受益的长 文,我没有认真读完过一篇;那些教人 健身的视频,我没有认真看完过一个, 更别提照着练习了。一篇文章长点,我 都静不下心把它读完,更别提读书了。 所以我看到的东西,都是浮光掠影的, 从来没有沉下心来真正看到内在的事 物的本质。

我只是一个浮于表面的看客,我的 生命就这样在无聊和浮躁中一点点虚 度了。我不想再过这样的生活,从今以 后,我要少看碎片化的微博,遇到好文 章,要当时就认真看完,遇到好视频,也 在当天就练习,不再留到也许永远不会 到来的"改天""以后"和"将来"了。

人生感悟

感谢生命中触痛我的人

□秦正峡

生活中遭遇的事都有它的价 值,生命中与人相识都是一种缘 分。一路走来,尤为感谢曾经触痛 我的人。他们使我更加努力学习, 认真对待工作,冷静反思自我。

刚上初中时,不适应新环境,成 绩一落千丈。班主任调座位按成绩 让学生自己挑选,我坐到了最后一 排。从此我下决心,一定要拿到挑 座位的优先权,结果如愿以偿。感 谢曾经触痛我的老师,从那以后,我 一直努力学习,成绩始终名列前茅。

在幼儿园工作时,班上一个孩子

不小心滑倒磕伤,我第一时间通知家 长并将孩子送往医院医治,结果遭到 家长的辱骂。虽能理解家长的心 情,但感觉人格受到极大侮辱。事 后我仍感谢触痛我的家长,由此我 进一步认识到,幼教这份工作必须 细中求细,不能有丝毫懈怠。

新学期,我的班主任之职被罢 免,虽说能想开,可心里难免失落。 静心思考,我不埋怨任何人,毕竟以 往工作中存在漏洞,为人处世也不够 稳妥淡定。感谢触痛我的领导,他们 使我能静心反思自己,重新审视自

我,从而发现自己人性中的弱点。

在人生道路上,磕磕绊绊在所 难免。一帆风顺未必是好事,逆境 更能造就人。遇到不顺心的事,我 们不要一味怨天尤人,换个角度思 考人生,将获得另一片天地。





名为刘苅飛,出生日期为2014 年9月6日的出生医学证明丢 失,声明作废。 编号为**K411268193**,姓名 为翟亚奇,出生日期为2011年 5月28日的出生医学证明丢 失,声明作废。 李玉锋二代身份证丢失。 ●馨怡养老公寓18503795545 价优●馨园医养暖浴13939929186 星级

业号:410327199202121454, 声明作废。 刘太祥位于涧西区8号63 栋2单元502号公有住房出售 产权界定卡丢失,卡号: 0109019,声明作废。 刘太祥位于涧西区8街坊 63-2-502号房屋所有权证,证号:字第X100009,声明遗失。 河西没有坚整药户是关注 证书编号:043578,声明作废。 杨昭位于偃师市商都东路 国有土地证丢失,证号:偃国用 **文化补习** 新奥教育数理化英 15837983560

(2000)第00258号

李超丢失房屋(6-1-501) 定金收据一张,收据号: 2528713,收据金额贰万圆整,

务登记证副本去失,证与: 186 税洛涧字 410305086291709

海景名邸的19号楼3-702号房屋权属证书,证号:201201758号、19号楼4-401号房屋权属证书,证号:5房屋权属证书,证号: 201201760、2号楼3402 屋权属证书,证号:20110 2599、7号楼4501号房屋权属

299、7 亏候 4501 亏 房屋 权属证书,证号:201200073、2 号楼 1401 号房屋 权属证书,证号:201102555,声明遗失。李建新位于车村镇车村街三十米大道两侧,证号为20090891的房屋所有权证证,声明读先

声明遗失。 洛阳申华运输有限公司车 辆豫 C51012、豫 C50917、豫 C2720 挂营运证,声明注销并退出营运市场。

段七星洛阳师范学院中文 专业(专科)毕业证丢失,证号: 89096,声明作废。 洛阳市洛龙区毛宝健身器 材商行税务登记证副本丢失,证 号:豫国税洛龙字41010219 731124255701号,声明作废。

海号为J410019623,姓名为范文萱,出生日期为2009年3月20日的出生医学证明丢失,声明作废。 注销公告

洛阳美宏伟业贸易开发 有限公司拟向登记机关申请注 销登记,请债权人于本公告发 布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

清算公告 4103021001362,经 管部门批准关闭,拟注 己成立清算组进行清